

Отзыв научного руководителя
о диссертации Марии Вадимовны Скачедубовой
«Функционирование -л-формы в древнерусском нарративе
(на материале ранних летописей)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 русский язык

Диссертационное исследование М. В. Скачедубовой посвящено анализу нарративных употреблений -л-форм в языке русских летописей. Традиционно эта форма рассматривается как образующая аналитический перфект или плюсквамперфект (в том числе и форма без связки); данная интерпретация, как показано в работе, в целом ряде случаев сталкивается с существенными проблемами. В диссертации предлагается новый подход, основанный на современных достижениях дискурсивного анализа нарративных текстов и типологии глагольных категорий.

В ходе исследования автору удалось выявить целый ряд новых контекстов, учёт которых позволяет пересмотреть функцию и статус -л-форм в глагольной системе древнерусского языка. В особенности следует отметить контексты, где -л-форма употреблена без связки; среди них выделяются как «плюсквамперфектные» (где результат действия относится к прошлому), так и практически не отмечавшиеся ранее «причастные», где -л-форма употреблена в качестве показателя вторичной (фоновой) предикации, наподобие действительных причастий и деепричастий современного языка. Подробный диахронический анализ причастных употреблений -л-форм (с учётом данных и современных русских диалектов) является одним из наиболее интересных и новаторских разделов работы. Новаторским является также и гораздо более подробный, чем в предшествующих работах, анализ плюсквамперфектных контекстов со связкой прошедшего времени, который опирается на обширную типологическую литературу о засвидетельствованном в разных языках семантическом варьировании в области плюсквамперфекта. Подобное варьирование, включающее разные типы плюсквамперфектных употреблений, обнаруживается и в языке русских летописей.

В целом исследование М. В. Скачедубовой характеризуется самостоятельностью и глубиной исследовательских гипотез, смелостью в постановке задач, но в то же время тщательным и аккуратным анализом древнерусских данных. Привлекательной стороной работы является и ее высокая интегрированность в современную грамматическую теорию, учёт новейших исследований по типологии перфекта, плюсквамперфекта и смежных категорий. Автор этой работы является полностью сложившимся профессионалом с собственным оригинальным видением проблем и индивидуальным научным стилем.

Считаю, что диссертационное исследование М. В. Скачедубовой полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и может быть рекомендовано к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 русский язык.

В. А. Плу́нган

научный руководитель,
доктор филологических наук (спец. 10.02.19 «Теория языка»),
профессор, акад. РАН, зам. директора ИРЯ им. В. В. Виноградова РАН,
зав. сектором типологии ИЯз РАН,
профессор кафедры ТиПЛ МГУ им. М. В. Ломоносова

раб. тел. (495) 695 2660

адрес основного места работы: 119019, Москва, ул. Волхонка, д. 18/2

эл. почта. plungian@iling-ran.ru

Подпись руки *В. А. Плу́нган*
профессор Федерального государственного бюджетного учреждения
Института русского языка
им В. В. Виноградова
Российской академии наук
дд " 01 19 г.

